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Funf faire Minzen werden geworfen. Sei X die Zufallsvariable, die zahlt, wie oft

Kopf erscheint. Bestimmen Sie den Wert f(3) und erklaren Sie, wie sie auf
diesen Wert gekommen sind.
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Eine Urne enthalt N weisse und M schwarze Balle. Es werden zufallig Balle aus
der Urne gezogen, bis ein schwarzer Ball gezogen wird. Ein gezogener Ball wird
vor dem néchsten Zug zurtickgelegt.

Was ist die Wahrscheinlichkeit, dass genau n Zige notwendig sind?
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NEGATH,  BIvONIAL

2w Mja_h‘r binomial vertec

Die Dichte von Z kann man mit etwas Nachdenken leicht herleiten. Da-
zu iiberlegen wir uns folgendes: Z bezeichnet die Anzahl der Versuche bis
zum n-ten erfolgreichen Experiment. Wenn Z = z ist, so wurden also genau
n erfolgreiche und z — n nicht erfolgreiche Experimente durchgefiihrt. Da
nach Definition von Z das letzte Experiment erfolgreich sein muss, steht
der Zeitpunkt des n-ten erfolgreichen Experimentes fest. Die iibrigen n—1
erfolgreichen Experimente konnen beliebig auf die restlichen z — 1 Expe-

rimente verteilt werden. Hierfiir gibt es genau (f:) Moglichkeiten. Jede

dieser Moglichkeiten tritt mit Wahrscheinlichkeit p™(1 —p)*™ ein. Fiir die
Dichte von Z gilt also

z—1
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f2(2) = ( ) (1 —p)
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Szenario: es gibt n verschiedene Bilder
in jeder Runde erhalten wir (gleichw’lich) eines der Bilder

X = Anzahl Runden bis wir alle n Bilder besitzen

Frage: E[X] =77
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herspie L enwue >\

X1 := Augenzahl des ersten Wurfels
Xz := Augenzahl des zweiten Wurfels
X :=Summe der Augenzahlen = X1 + Xz
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Geaspe WAL, Nedeere 2.V
Q={23} mit Prlw]=1/2 firalle weQ

1 wenn w durch 2 teilbar 1/2 fir i=0,1
X(w) = fx(i) = {

0 sonst 0 sonst

1 wenn w durch 3 teilbar 1/2 far i=0,1
Y(w) = fy(i) = {

0 sonst 0 sonst

fxy(1,1) =0 = fx(1) -fy(1)

XundY sind
nicht unabhéngig
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Satz 2.32. Sei X eine Zufallsvariable. Fiir paarweise disjunkte Ereig-
nisse Ay, ..., A, mit A;U---UA, = Q und Pr[A],..., Pr[A,] >0

gilt
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